

# 我市首创“身心健康4S工作室” 把思政课上到每个学生心坎上

“启超先生,请问您是如何将家国精神传递给子女们的呢?”“启超先生,请问您所说的‘爱国’中的‘国’是指什么?”……4月7日下午,一节由新会梁启超纪念馆中青年教师带来的梁启超教育文化思政课《弘扬启超爱国精神,做新时代有志青年》在新会华侨中学学术报告厅上演。

主讲老师黄健荣带领学生从历史中“走来”,通过四问四答“对话梁启超”,领略梁启超的爱国情怀。随后又通过“青春立志汇报会”,让学生明晰当代青年的责任担当,为大家展示了一节有情有意、有血有肉、从课本延伸至社会的创新生动的思政课。

这,只是江门诸多精彩思政课的其中一个。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。近年来,江门市委教育工委、江门市教育局持续深化教育综合改革,落实立德树人根本任务,推动全市大中小学构建“大思政”“大德育”工作体系,打造了思政教育的“江门样本”,在全省打响了江门“金扣子”思政品牌。

在取得喜人成效的基础上,今年,我市又撑着“思政教育”的长篙,“向青草更青处漫溯”,将思政教育和心理健康教育结合,首创思政教育“身心健康4S工作室”,建设“大思政课”的“大课堂”、搭建“大平台”、拓展“大格局”。

文/图 江门日报记者 姜丹 潘诗欣



《弘扬启超爱国精神,做新时代有志青年》思政课现场。

## “金扣子”熠熠生辉 打响江门思政教育品牌

“金扣子”是指市委宣传部、市委教育工委、市委教育工作领导小组、市教育局联合举办的“2022年江门市‘金扣子’思政PK大赛”。该比赛坚持以赛促研、以赛促学、以赛促优,坚持创新形式、创新宣传,得到了学校的积极响应、老师的热情参与、学生的热烈欢迎、社会的广泛赞誉,效果显著。

自去年4月29日启动以来,全市各校上报精品课共199件,通过分级选拔评选优秀选手代表参加最终的PK大赛,以评审方式

评选出一、二、三等奖以及优秀奖共52名,根据线上投票情况综合评选出最受欢迎思政课教师5人,评选出思政教育示范学校35所。在全省“同上一堂党史课”教学展示交流活动中,江门市荣获2个一等奖;2节思政精品课入选教育部基础教育精品课;5个课例入选广东省中小学思政课优质建设课程;参加全省“从小学党史 永远跟党走”主题教育活动,获奖173项,其中一等奖30项。2022年广东省中小学思政课优秀成果一

化展示交流获得一等奖1项,三等奖2项;《江门打造七彩流动课堂推动思政教育零距离全覆盖》被省委宣传部作为优秀案例向全国推送;江门学校思政教育典型经验做法被全省推广……

“金扣子”思政课PK大赛瞄准“传承革命精神 强国复兴有我”这一主题,大力推进思政教育路径创新,通过推进“一校一方案”“一年一品牌”,完善“五位一体”德育协同创新机制,全市中小学校围绕构建“大思政”

“大德育”工作体系,在全省率先成立“江门市思想政治教育局”,融入侨乡特色文化资源,打造思政教育的“江门样本”,实现了让思政课“活起来”“动起来”“火起来”的初

经过一年的打磨,一系列思政课脱颖而出成为“网红精品”,并培育出一大批“会讲爱讲善讲”的思政课教师,在全省打响了江门“金扣子”思政品牌。

江门市北京大学学生冯斌涛曾担任过辅导员,他为江门孩子的青春活力点赞:“我很高兴在往期青苹果北京研学营中,能够与来自江门的各位同学经历很多愉快的日子,希望大家在愉快的旅途中感受青春、感受快乐,发挥成长过程中无限的可能性。欢迎大家报名参加江门日报青苹果北京研学营!”

## “4S工作法”创新模式 打造更多思政“大课”“金课”

思政教育不能是空洞的政治教育,而是要回答好“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这个教育的根本问题。新的一年,思政教育要怎么做?

4月7日,江门市委教育工委暨思政教育工作推进会召开,并正式启动2023年“金扣子”思政课评选活动。会上,市委常委、宣传部部长、市委教育工委书记陈冀指出了办好思政教育的重要性和紧迫性,并提出了具体要求。要积极探索思政教育新模式,紧紧围绕学生的需求,将智育、德育、美育、心理教育等内容有机融合起来,推动思政教育入心入脑;大胆突破课堂局限,充分利用周边素材,打造好

思政教育主课堂及辅渠道;把握好守正和创新的关系,运用好互联网新技术,用云上参观、线下研学、拍短视频等孩子们喜欢的方式,让思政课“有料有趣”,推动思政教育高质量发展,让思政课上到学生心坎上,贯穿学生成长的全过程。

值得一提的是,今年,在做好“金扣子”思政课PK大赛的基础上,紧扣当前思政教育、心理健康教育的新形势新要求,市委教育工委再次创新思路,发起建立江门市思政教育“身心健康4S工作室”,创建“4S工作法”,聘请来自教育、医疗、卫生、文化、体育、社会团体等各领域专家为顾问,共同守护青少

年身心健康,开展“大思政课”教育。

“4S”是指微笑 smile(保持积极乐观心态,提升抗压能力)、分享 share(学会向朋友倾诉,找到释放压力的出口)、专长 specialty(培养一种兴趣爱好,保持对生活的热爱)、运动 sport(保持运动的习惯,锻炼强壮体魄)四个要素。“4S工作法”则是通过“4S”鼓励学生积极参与群体的文体体育活动及社会实践,培养一到两项兴趣爱好,丰富课余生活,加强与同学、朋友沟通交流,通过体育、劳动、艺术、中医等各领域文化的教育熏陶,让孩子感受到来自现实生活的成就感,提升综合心理素质。市教育局党组书记梁

钊俊表示:“‘身心健康4S工作室’是从深层次探索思政教育新路径,具有十分重要的现实意义和可操作性。”

“我们不能把加强思政教育喊在口里、放在屋里,写在纸上,而要放在心里、抓在手里、落在实处。”陈冀表示,“4S工作法”就是通过体育、劳动、艺术、中医等各领域文化的教育熏陶,让孩子们感受到来自现实生活的成就感,从而提升综合心理素质。“这些都是落在每一个具体生活细节上,实操不难,但效果极佳。”陈冀说。



往期北京研学营的官员走进中科院实验室,开展物理实验课程。



往期北京研学营的官员在清华大学参观留影。

## 江门日报青苹果研学中心 正式推出北京研学营 在研学中 领略无限“京”彩

江门日报讯(李彤 图/宋思瑜)近日,江门日报青苹果研学中心正式推出北京研学营。今年暑假期间,在北京学习的江门籍优秀学子将担任夏令营辅导员,带领同学们奔赴一场盛夏里的旅途,探寻北京古典与现代的碰撞,在“研”与“学”中快乐成长。

除了游故宫、参观中国国家博物馆、探秘中国科学院等环节外,今年的北京研学营又有“新玩法”。同学们将在前门大街、什刹海北京胡同里感受老北京古城风貌,在国家速滑馆、鸟巢、水立方领悟“奥运”文化的内涵,在被誉为“万园之园”的圆明园里观赏山水画作中的“亭台楼阁”。

读万卷书,也要行万里路。在此次北京研学营的过程中,同学们将在祖国的首都北京,感受中华上下五千年历史底蕴的厚重,领悟科技的高速发展,用脚步丈量厚重历史,用双手触摸科技发展,感受“京”彩古典与现代的碰撞。

延续往年模式,今年的北京研学之旅,江门籍优秀学子将再次与孩子们相伴,孩子们可以带着学习方面的问题和思考,在北京期间与这些优秀学子展开学习上的探讨。据江门日报青苹果研学中心负责人陈咏咏介绍:“本次北京研学之旅,坐着‘复兴号’出行,探秘祖国首都,将‘深度学习’贯彻始终。让同学们在玩中学、学中悟,成为更好的自己。值得一提的是,今年是梁启超先生诞辰150周年,为此,今年的北京研学营还特设到北京植物园去瞻仰先生风采的环节,献上侨学子的敬意与怀念。”

江门市北京大学学生冯斌涛曾担任过辅导员,他为江门孩子的青春活力点赞:“我很高兴在往期青苹果北京研学营中,能够与来自江门的各位同学经历很多愉快的日子,希望大家在愉快的旅途中感受青春、感受快乐,发挥成长过程中无限的可能性。欢迎大家报名参加江门日报青苹果北京研学营!”

据了解,北京研学营的时间为6天5夜,面向10—18岁在校青少年在线招生。首发团时间为7月9—14日,第二期时间为7月16—21日,第三期时间为7月30日—8月4日,家长可关注“江门日报青苹果”微信公众号或直接拨打电话0750—3502369、18922002292进行咨询。

## 2023江门市初中毕业生备考及高中择校大型公益讲座举行 吸引线上线下超万人次“取经”

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/黄大生)4月9日,由广东省高考研究会举办的2023江门市初中毕业生备考及高中择校大型公益讲座在江门市第一实验学校(简称“江门一实”)举行,广东省内多位名优教师、中高考命题专家到场开讲,1000多位学生、家长到场“取经”,超1万人次通过线上直播平台观看了本次活动。

广东省高考研究会是以中高考为学术研究方向的学术性非营利社会团体,擅长举办中高考相关的命题、阅卷、质量分析、备考等学术讲座、研讨活动。本次讲座主要围绕“如何培养优秀学生”“江门学生如何选择适合自己的高中”“高中升学有哪些好出路”三大主题。

讲座中,华南师范大学兼职导师、广东省学科素养评价教育研究院专家团成员金惠芬,围绕“普通高中提质扩容建设”“引进国内外教育领军人才”“培养本地优质名师”“落实普通高中属地招生”等方面开讲,多维度分析和讲解了高中择校的注意事项,她强调,对于学生而言,只有最适合的高中,没有最好的高中。

人民教育出版社“课程标准教材高中物理培训团”专家郭炎军以《倍道兼进!新高考、新强基背景下的名校进阶之路》为主题,详细讲解了不同类型的升学渠道,让学生家长了解到,目前国内升学升读高校的途径多达20多种,其中包括普通高考、强基计划、高校单招等。“家长可对不同的高校升学渠道进行了解,如果有明确的选择方向,可对应选择方向为孩子选择适合的高中。”郭炎军说。

据了解,本次活动是江门一实在今年承办的第二届大型公益讲座。“不同的学生有不同的发展目标、兴趣爱好和个性特点,我校初中部和高中部一直努力搭建平台,致力让不同条件的学生都能选择适合自己的升学通道,举办大型公益讲座就是其中的重要体现。”江门一实校长戴旌表示,接下来,该校将积极整合各方优质资源,举办或承办更多与升学有关的大型公益讲座,为江门教育高质量发展贡献力量。



## 看,同学们化身爱心“小老板”!

“献出爱心,收获快乐,欢迎来到爱心百货铺。”“这里瞧这里看,随便挑随便选啦!”上周五,天公作美,一扫连日阴雨天气带来的阴霾,伴着春日暖阳,在孩子们热情的吆喝声中,江海新区新民小学爱心义卖正如如火如荼地进行。

这是一场酝酿已久的校园盛事。孩子们和家长们的用心,体现在活动现场的每一个角落。在一张张亲手绘制、图文并茂的宣传海报上,在一个个五花八门、精心准备的商品和游戏中,在一声声热情洋溢、有趣有爱宣传口号中……各个摊位前,孩子们化身“小老板”“收银员”“售货员”,各司其职,分工协作,一起为聚集更多的爱心卖力工作着。

这是一次展现自我的大好机会。为了吸引更多顾客的到来,“小老板”们各显神通。不少孩子想出了“团购有优惠”“消费可抽奖”等销售卖点,成功掀起抢购热潮,商品接连售罄。“这次义卖,我想尽办法招揽顾客,既让我增长了见识,也锻炼了我的语言表达能力,既让我亲身体会劳动的快乐,也深深感受到爸妈赚钱的不容易。”回想起义

卖时的盛况,六(1)班学生洗裕涛仍激动不已。这是一次“小手拉大手”的爱心传递。家长们的全程参与,让孩子们收获“最强辅助”,有了更足的动力和底气。“爱心义卖,以慈善为目的,让我们近距离陪伴孩子,度过了一个既快乐又充满意义的上午。让我们继续携手一起传递社会正能量,凝聚每一份爱,点亮每一颗心。”学生宋宇熹的妈妈对学校开展爱心义卖活动表示感谢和认可。

这是一次洗涤心灵的爱心之旅。物品有价,爱心无价。当得知此次活动最终筹得善款2万多元时,孩子们眼底满是藏不住的自豪和笑意。校长伍顺燕告诉大家,这笔钱将存入“广东红领巾基金会”,后续将用于资助生活困难的学生等慈善事业。孩子们用热烈的掌声回应,爱的种子在他们心中生根发芽。

活动接近尾声,孩子们迫不及待地跑到伍顺燕跟前,激动地表达“希望明年继续举办义卖活动”的愿望。义卖活动虽然结束,但爱心仍在延续…… (文/图 罗双双)



同学们在活动中奉献爱心,收获快乐。



套圈圈游戏摊位人气火爆。